

寓教于乐 其乐无穷

(克利夫兰州立大学孔子学院 张丽娟)



学习太极扇

2018年的金秋九月,经历了层层选拔和一个月的专业培训,我来到了美国克利夫兰这个美丽而又安静的城市。激情澎湃和壮志满怀真是我当时的心情写照。对于即将开始的新的工作和生活充满期待!我任教的是克利夫兰州立大学校园国际学校小学三、四年级的学生。坦率地说,开始执教之前,我还是自信满满的,毕竟在国内从事过小学语文教学和大学对外汉语教学工作。但是,当真正进入教学中,发现实际情况并不像我想象的那样轻松。回顾来美国教学的这半年时间,如何将国内积累的教学经验应用于美国汉语教学,提高美国学生学习汉语的兴趣,推广中华文化,是我一直努力的方向。

以文化体验为依托, 快快乐乐学汉语

汉语教学既是语言教学,又是文化教学。文化课教学要“以学生为中心”,教师在课堂上主要起引导作用。这样不仅能激发学生的学习兴趣,还可以让他们在亲身体验中提高学习效果。

激发学生学习动力的方法之一是让他们了解中国文化。因为中西方文化差异很大,中国悠久的历史和博大的文化对学生来说都是陌生而又奇特的。若干年后学生可能只会记得简单的“你好”“谢谢”,其他的内容可能都“还给了”老师。但是他们经历的文化之旅却会永远印在心里。所以在我的教学中设计了丰富多彩的活动,以便让学生更好地感知中国文化。

中国功夫是中国传统文化的一颗璀璨的明珠,彰显了华夏几千年的文明传承,寄托了中华民族不朽的智慧与创作。为了激发学生对中国和学习汉语的兴趣,我从中国功夫的视频短片入手,调动学生学习汉语的热情,以此将汉语的魅力最大限度地转化为汉语课堂对学生的吸引力。针对视频与学生一起讨论少林功夫讲起,然后告诉学生们我的故乡也是少林功夫之乡。学生们听后非常兴奋,纷纷说:“老师,您会中国功夫吗?”我说:“我会一点儿”。然后给学生们表演了一段太极扇。学生们跃跃欲试。看到学生们学习中国功夫的热情,我教他们练习了太极扇,学生们练习得非常投入。经过一段时间的练习,学生很快掌握了太极扇的要领。太极扇表演时扇子在学生们的手中“啪”的一声整齐地打开,随着音乐开扇、合扇。学生们在感受艺术美的同时,体会到了从未有过的武术健身的乐趣。学生们纷纷惊呼:“中国功夫真棒!”美国班主任老师兴奋地说:“真是太棒了!我要把学生表演的视频发给家长看”。下课后学生们纷纷围着我说:“老师,下次还上中国功夫课吗?我要跟您学中国功夫。”

为参加2019年美国克利夫兰州立大学孔子学院举办的中国新年联欢会,出于对中国功夫的喜爱,学生们精心排练的《中华武术操》在节目海选中脱颖而出,获得了一等奖。

为了使学生们更好地学习中华文化,我

利用春节这个最具中国特色的传统节日,让学生们更好地感受中国文化和语言的魅力。在课堂上,我播放了介绍春节的动画短片,让学生了解了春节的文化传统,更加深刻地理解了春节的内在含义。学生们表现出了极大的兴趣和热情。纷纷表示:“我想去中国”“我最喜欢吃饺子”。

之后我设计了体验中国剪纸艺术的活动,让他们在了解春节的同时,立体地感受中国语言和文化的内涵。剪纸是中国传统文化中一门非常有特色的艺术。我们先欣赏了多媒体资料中的剪纸技艺,不少学生都为之惊叹。接着我教他们剪出了“春”“吉”。在剪纸的过程中大家都非常认真,兴奋地展示他们的作品。虽然有的学生经过三五次的失败才成功,但是,通过他们脸上认真和喜悦的神情,我知道,他们今后一定不会忘记中国剪纸这门艺术,不会忘记“春”“吉”的发音和含义。

以游戏为导向, 轻松愉快学汉语

爱玩是孩子的天性,游戏自然是汉语课堂中不可缺少的环节。他们一旦对教师讲解的内容失去兴趣,语言教学的任务便很难完成。儿童汉语教学必须寓教于乐,并适时进行正面激励。这样对调节课堂气氛、激发学生的学习动力、改善师生关系都有良好的作用。

比如:在教“你是××吗?”“是,我是××。/不,我不是××。”之前学生已经学过“你、我、他、她”,所以还可以对这个对话进行替换。我让学生通过“1,2,3,木头人”的游戏来完成练习。所有学生站在教室的空地处,蒙住一个学生的眼睛,然后大家一起说“1,2,3”,其他学生开始随意走动,当我喊“木头人”时,所有学生都不动,然后被蒙住眼睛的学生开始找同学,找到一个同学后问:“他是××

吗?”被抓住的学生不说话,其他学生用汉语说“是”或“不是”,猜不对则继续问。学生在这个过程中多次练习了句型,比较有乐趣,学习效果也不错。

学生们喜欢有竞争的游戏,因此我在词语教学中增加了一些竞争性的元素。词语竞猜是极具挑战性的游戏。将学生分为几组,进行小组之间的比赛。比如在讲完季节的词语后,我把这些词语做成PPT。词语隐藏在屏幕上方。开始比赛时老师点击鼠标,词语从屏幕上方缓慢降落,在降落的过程中哪队先读出词语就得一分,得分多的就是胜利者,可以获得一个小纪念品。这样复习词语既能加强学生挑战的动力,又能增加学生学习汉语的成就感。

在旅行单元的学习中,我让学生画出喜欢的旅游目的地,用木棍把写着旅游目的地的卡片或图片支起,分别放在教室的不同位置。然后把学生分成几人一组,并要求每组的几个学生站成紧密的一排,不能走散或分开。我大声说出句子,如“坐飞机去上海。”学生立刻根据句义模拟交通工具的姿势与声音开往目的地,看哪一组最先开到。表现得又快又整齐的小组获得奖励贴纸。

课堂教学的实践中,使我深深感到:欢快活泼的课堂气氛是取得优良教学效果的重要条件,学生情感高涨和欢欣鼓舞之时往往是知识内化和深化之时。

规范课堂管理, 培养学习兴趣

1、尽早建立课堂规约

管理少儿汉语课堂需要尽早建立课堂规约和奖惩制度。每堂课上表现好的孩子会得到熊猫贴画。集够一定数量的贴画可以兑换相应的礼物。

2、多正面鼓励

低龄学生非常好动,教师要制定必要的课堂规则,多采用奖励的方法。尊重学生、表扬学生实际上比直接批评他们更加有效。低龄学生都渴望老师表扬自己,经常表扬学生可以提高和增强他们活动的参与度和学习的自信心。奖励可以是语言、体态、暗示等精神鼓励,也可以是小贴纸、小礼物等物质奖励。尽量创造一个充满温情的环境,让学生“亲其师、乐其道、信其学”。

3、掌握课堂管理技巧,让学生从躁动中安静下来

(1)用一些手势语来管理课堂。比如:用左手食指放在嘴边,学生就能明白老师的意图。这种无声的指令比大声的命令更加有效。当学生非常吵闹的时候,教师要及时扫视全班做出手势,孩子们很快就会安静下来。

(2)有节奏的拍手(比如共拍五下,后三下拍得特别快。)拍手能有效地引起学生的注

意。学生听到教师拍手,就会停止当时的活动,跟着老师的节奏一起拍,接着安静下来。

(3)放低音量。在吵闹中老师突然降低说话的音量,学生感到这种变化后注意力会有所转移。就想知道发生了什么,然后停止说话安静下来。

一路走来我深刻地体会到教育理论知识只有在实际的教学工作和应用中才能检验和提升。时光如梭,半年的时光,每天和孩子们朝夕相处,教授他们中国文化和语言,让他们感受中国文化的魅力。认识中国、好奇中国、爱上中国,这便是作为汉语工作者的光荣使命!这中间虽然遇到了一些困难,但在克利夫兰州立大学孔子学院领导和同事们的帮助下都得到了完美解决。由衷的感谢身边这些给予我帮助的领导和同事们。我将珍惜在这里的分分秒秒,点点滴滴,继续摸索教学方法和技巧,将对外汉语教学与国内教学相结合,取其精髓,融会通达,在对外汉语教学这条道路上不畏风雨,勇敢前行!



剪纸作品:春



剪纸作品:吉



春节晚会上表演中华武术操